科幻與自然之巔——

穿越宇宙星空 林口東勢閱覽室秘境半日遊

\\新北首間純自修閱覽室,遍布全齡的社區設計 //



來到閱覽室的透明玻璃球內宛如置身太空艙中,可以舒服地坐臥閱讀,享受寧靜慢讀時光

文、圖/黃品嘉

林口這座牽繫臺北與桃園的天空之城,擁 有超過 10 萬人口,是新北最年輕的城鎮。 近年來是許多年輕人移居成家的首選,亦是 退休族群養生慢活的樂園,除了是機捷、客運、與前往桃園機場的轉運必經之地,如今透 過閱覽室的設置,又多了一個通往宇宙未來的 出口。





閱覽室建築體外觀經過改造,鮮亮的色彩為社區注入了年輕活力,形塑衝突視感

坐觀宇宙星辰 不被打擾的自修秘境

一早,搭著 1211 客運,歷經自臺北市區約 20 多分 的車程,即可抵達東勢閱覽室所在的大樓,芥末黃 色的建築體搭配大片造型突出奇趣的三角幾何開窗, 和周圍國宅的穩重相比,顯得格外年輕童趣。儘管 通往二樓閱覽室的入口不起眼,但電梯門打開的瞬 間,旋即遁入了另一個時空。

由原有閒置市場空間改造的東勢閱覽室,是因應林 口地區大量以小家庭為主要組成的居民與學子需求 所增設,是新北市唯一一間的純以自修閱讀為導向 的閱覽室,很適合需要安靜自修的讀者,與原有的 綜合型新北市立圖書館林口分館隔空互助,共同支 撐著居民對學習的熾熱想望。



有別於一般圖書館的明亮光景與熱鬧印象,東勢 閱覽室以安靜著稱,並特別以昏暗的燈光設定,營 造出安定人心的氛圍。大片銀河星帶橫亙在天花 上,不分白天與黑夜,無論坐在閱覽室任何的座位, 皆能感受到舉首觀星的片刻浪漫。星雲噴發的柱體 與星艦迷航的光束壁面將空間寧靜閉合,除了如衛 星散落兀自發光的座位外,最讓人難以忽略的即是 宛如太空艙的兩大玻璃球體,不限時的慢讀空間受 到了眾多讀者的歡迎,裡面設置了懶骨頭沙發與燈 座,成為了暫時逃離地球現實的避難所,隔絕了所 有不夠天馬行空的假設。

儘管不以書籍借閱為主,東勢閱覽室卻有大量由 讀者愛心捐贈的「漂書」,仿效源自於歐洲的書本 分享交換機制,讓書籍流浪,尋覓自己的「知音」。 更有趣的是,現場還可以找到許多關於宇宙科普、 奇幻文學、童書繪本等呼應空間的特色漂書。除了 吸引年輕人,針對經常來訪的退休族群,也特別購 置財經、投資類雜誌,經常引發讀者熱烈致電追蹤。 在這裡,不同年齡層都可以暫時離開地表,迷航在 自己的知識星際。







閱覽室中最吸引人目光的莫過於兩個玻璃閱讀空間,不限時的 設計讓許多讀者都一進去就不想出來

傳統市場大改造 鮮明現代設計寓教於樂

中午,離開圖書館前,被東勢公有市場外牆依據節氣設計的俏皮圖騰所吸引,經過改良的市場以獨特的綠建築概念設計,外牆材料也特別選用低二氧化碳排放量材質,遮陽板、開窗大小也符合節約能源需求。走入市場中,開場明亮的氛圍和鮮明的視覺設計,與過去對傳統市場嘈雜、陰暗的形象強烈反差,走在裡面非常舒適寫意。精美陳列的蔬果雜貨依序揭開,壁牆上還綴飾許多藝術與知識性的裝置,讓孩童對在地文化的認知從小深耕。其中有一家名叫「阿珠粿店南北貨的雜貨鋪」十分袖珍復古,如同電影場景般堆疊各式彩色雜貨,應有盡有。儘管現場較少熱食供應,但不能錯過「雞雞叫」攤位,從甘蔗雞、珍珠雞到鹹水雞等,是許多居民外帶首選,大人小孩都難以抗拒。



經過改造後的林口東勢市場呈現乾淨且 極具現代感的樣貌



選三座特色主題公園 孩子們的嬉遊天堂

下午時分,對家長來說,到公園蹓小孩放風是最 愜意珍貴的親子時光,林口眾多經過精心設計的特 色主題公園,廣大的幅員與新穎的設施依不同定位 設定,囊括了許多「第一」。有「全臺唯一捷運主 題公園」之稱的樂活公園,坐擁綿長的綠帶,無論 是約會野餐或親子散步,皆非常適合。公園內以飛 機、捷運車廂做為造型的大型遊樂設施,呼應了林 口交通樞紐的重要地位。此外,林口公園中「第一 座兒童足球場」的「林口足夢運動公園」也備受歡 迎,大鯨魚彩繪的遊戲場繽紛吸睛,斜坡桶狀特色 溜滑梯、攀岩人工草皮、攀爬架等依斜坡而建,充 滿刺激性的設計,吸引許多青少年來小試身手。不 只如此,另一座「林口小熊公園」更像是從繪本中 走出,充斥可愛小熊圖騰的共融兒童遊戲場從跳 樁、空中鑽管、沙坑挖土機等,孩童來這裡簡直是 闖入小型森林樂園,誘發出無窮的想像力,恣意地 奔游整個午後。



闔家同歡的複合式商城 異國美食搶先嚐

傍晚,在戶外玩累了,乘車 10 分鐘內,即可抵達 林口三井 OUTLET 複合式商城避暑休息。除了可以 走逛許多國際名品,還可以看電影、逛書店、遊戲娛 樂等。針對小書蟲,三井 OUTLET 設置了擁有新北 市最大的兒童館「森活樹屋」的誠品生活林口店,其 中包含超過 7,000 種童書繪本,並以木屋、鞦韆營造 出迷人森林氛圍。此外,三井 OUTLET 中還不時針 對孩童喜愛的角色設計互動遊戲區,近期主打兒童界 偶像「巧虎」,闖關活動吸引許多人同樂。肚子餓了, 三井 OUTLET 還特別獨家引進 10 多家榮獲金賞或老 字號的日本美食,從鰻魚飯、炸牛排、親子丼、到日 式厚鬆餅等,令人眼花撩亂的選擇,一家大小皆能尋



林口小熊公園,共融式遊戲場深受親子喜愛